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Soudobou společnost charakterizuje řada jevů, které přispívají k nárůstu komplexity 

sociální skutečnosti. Vývoj je velice dynamický a probíhá do velké míry spontánně – není 

kontrolován z jednoho či několika center, nýbrž je výsledkem aktivity mnoha různých 

nehierarchizovaných subjektů a skupin. Jednotící obecný rámec společnosti je rozrušován a 

v oblasti hodnotové orientace dochází k partikularizaci. Společenská morálka se proměňuje – 

do pozadí ustupuje objektivní vzorec správného života, který je nahrazen akceptací různých 

životních stylů. Paralelně s tím se jako primární morální hodnota prosazuje princip 

snášenlivosti a tolerance. Nastoluje se otázka, do jaké míry je další existence společnosti tímto 

vývojem ohrožena, nebo-li zda je morální a hodnotový konsenzus tím, co společnost stmeluje 

a umožňuje tak její další pokračování. Stoupenci konzervativního názorového proudu se 

domnívají, že morální shoda je vitální podmínkou společenského života a vnímají právo jako 

efektivní nástroj k vyjádření resp. prosazení hodnot společnosti. Naproti tomu převažující 

liberální názorová pozice je, pokud jde o dopad morálního relativismu na společnost 

optimističtější a brání se obecnému stanovení omezujícího hodnotového rámce realizace 

svobody jednotlivce, pokud výkon individuální svobody neohrožuje svobodu jiného. Tyto dvě 

koncepčně různá východiska uchopení vztahu práva a morálky vynikají v současných 

diskuzích o legislativním řešení kontroverzních témat. 

Otázka interrupcí se zdá být legislativně vyřešena, přičemž lze konstatovat, že 

převažujícím trendem je liberální řešení spočívající v konstatování práva ženy rozhodnout o 

pokračování těhotenství a v nepřiznání právní subjektivity resp. osobního statutu lidskému 

plodu před narozením. Problém se aktualizuje zejména v souvislosti s možnostmi prenatální 

diagnostiky. Lze vznášet námitky vůči adekvátnosti právní úpravy s ohledem na ochranu 

specifické hodnoty lidského života a s ohledem na informovanost ženy ocitnuvší se v situaci 

nechtěného těhotenství. 

V soudobé společnosti se zvyšuje důraz na akceptaci a respektování odlišností ve vztahu 

k ideálnímu životnému vzorci. Požadavek tolerance se prosazuje především u menšiny gayů a 

leseb, pokud jde o institucionální zakotvení jejich partnerského soužití a umožnění realizace 

jejich rodičovských tužeb. Je patrný trend artikulace homosexuální orientace jako 

alternativního životního stylu, což se v oblasti práva projevuje v redefinici institutu 

manželství a rodiny. Právo zde vystupuje i jako prostředek boje proti homofobii, tedy slouží 

k aktivnímu prosazování společenské akceptace homosexuality. 



V oblasti právní regulace prostituce dochází k zajímavému fenoménu, kdy na jedné straně 

se uplatňuje liberální postoj k prostituci, kdy je prostituce upravena jako regulérní forma 

zaměstnání a bojuje se proti sociální stigmatizaci prostitutů resp. prostitutek z důvodu jejich 

živobytí. Na druhé straně se prosazuje feministická koncepce potírání prostituce 

prostřednictvím kriminalizace zákazníků-mužů, kteří svým neodpovědným a genderově 

nadřazeným postojem k uspokojení svých sexuálních potřeb, vytváří prostředí vykořisťování 

a komercionalizace žen. 

Intenzivní společenská diskuze probíhá v otázce eutanazie. Ačkoliv je pomoc při realizaci 

záměru ukončit svůj život bezbolestným způsobem a ve zvoleném čase již umožněna 

v několika zemích, prosazuje se liberalizační tendence jen velmi pozvolna. V této otázce se 

zatím ukazuje být koncept nedotknutelnosti lidského života dostatečně silným na to, aby 

udržel dosavadní pojetí sebevraždy jako neadekvátního řešení životní situace. Za trend 

můžeme označit kompromisní řešení posilování autonomie pacienta a prosazování práva na 

tišení bolesti resp. práva na paliativní péči. 

 


